
„ZEMSTA” A. Fredro

Drodzy uczniowie !

Czas spędzony w domu, dobrze jest wykorzystać na czytanie zaległych
i bieżących lektur. W pierwszej zamieszczonej przeze mnie zakładce,

znajdziecie szczegółowe informację na temat tego, gdzie można szukać
darmowych książek i lektur w wersji online. Po przeczytaniu obowiązującej

Was lektury, proponuję wam rozwiązać test, który znajdziecie poniżej.
Przygotujcie kartkę i długopis, zaznaczcie na niej prawidłowe, według Was,

odpowiedzi na pytania. Po uzupełnieniu testu, sprawdźcie swoją kartkę z
odpowiedziami zamieszczonymi na dole strony. Test nie jest oceniany, a robicie

go by sprawdzić waszą wiedzę i to ile udało Wam się zapamiętać z lektury,
dlatego też nie polecam przewijać strony do odpowiedzi, zanim sami nie

odpowiecie na pytania. Jeżeli na 15 pytań uda Ci się dobrze odpowiedzieć na co
najmniej 12 z nich możesz uznać, że całkiem nieźle pamiętasz treść lektury, ale
oczywiście dokładnym sprawdzeniem twojej wiedzy, zajmie się w swoim czasie

twój nauczyciel.

Zapraszam do rozwiązania testu.



1. Wacław jest ... .

A. murarzem

B. synem rejenta

C. służącym cześnika

2. Kto wypowiada te słowa? '' Niech się dzieje wola nieba, Z nią się zawsze zgadzać 
trzeba"

A. Rejent

B. Papkin

C. Cześnik

3. Wpisz w wykropkowane miejsca nazwiska głównych bohaterów. Rejent ... i Maciej ... .

A. Milczek, Raptusiewicz

B. Milczeski, Raptusiewicz

C. Cześnicki, Milczek,

4. Kim jest Rejent ?



A. sędzią

B. rejentem, notariuszem sądowym

C. pisarzem

5. O co pokłócili się główni bohaterowie?

A. o kobietę

B. o mur graniczny

C. o przeszłość

6. Jakie dowody ma dać Papkin, aby móc się ożenić się Klarą?

A. posłuszeństwa, wytwałości, śmiałości

B. śmiałości, bezpieczeństwa, miłości

C. posłuszeństwa, wyrozumiałości, śmiałości

7. Do jakiego rodzaju literackiego należy utwór pt. '' Zemsta '' ?

A. epika

B. liryka

C. dramat

8. Czym udokumentował Rejent napisaną do sądy skargę na Cześnika?

A. podpisem murarzy

B. swoim podpisem

C. podpisem Papkina

9. Na czym polega intryga Rejenta?

A. na odebraniu przyszłej żony Cześnikowi

B. na porwaniu Klary

C. Rejent nie jest skory do intryg

10. Kim jest Hanna Podstolina ?



A. przyjaciłóką Klary

B. krewną Klary, wdową po trzech mężach

C. ciotką Klary, stara panną

11. Za kogo w czasach studenckich podawał się Wacław ?

A. za hrabiego Juliusza

B. za księcia Radosława

C. za królewskiego błazna

12. Kto i w jakich okolicznościach wypowiada tę słowa? '' Gdzie mnie zechcesz, 
znajdziesz wszędzie. Zawsze twoją-prócz w niesławie. ''

A. Podstolina, gdy nie chce ślubu z Cześnikiem

B. Klara, aby uciec, gdy odrzuca propozycje Wacława.

C. Klara, gdy odrzuca propozycje ślubu

13. Na ile aktów jest podzielony dramat pt. '' Zemsta '' ?

A. na 3

B. na 4

C. na 6

14. Kim jest Klara?

A. siostrą Papkina

B. bratanica Cześnika

C. bratanicą Dyndalskiego

15. Punktem kulminacyjnym tego utworu jest ... .

A. zdrada Podstoliny

B. zgoda Rejenta i Cześnika

C. ślub Klary i Wacława



ODPOWIEDZI

1. Wacław jest:
Poprawna odpowiedź: B. synem rejenta

Uzasadnienie:
Wacław jest jedynym synem Rejenta. Jest zakochany w Klarze, bratanicy Cześnika.

2. Kto wypowiada te słowa? '' Niech się dzieje wola nieba, Z nią się zawsze zgadzać 
trzeba"

Poprawna odpowiedź: A. Rejent

Uzasadnienie:
Te słowa Rejent wypowiada bardzo często, często się zdaje na wolę nieba.

3. Wpisz w wykropkowane miejsca nazwiska głównych bohaterów. Rejent ... i Maciej ... 
Poprawna odpowiedź: A. Milczek, Raptusiewicz

Uzasadnienie:
Główni bohaterowie nazywają się: Maciej Raptusiewicz-człowiek w gorącej wodzie kąpany, 
raptowny, ale nie skory do intryg co daje mu cechę pozytywną. Rejent Milczek-rejent 
sądowy, człowiek spokojny, mówi spokojnym i mało podniosłym głosem, ale jest skory do 
intryg i to daje mówi negatywną cechę.

4. Kim jest Rejent ?
Poprawna odpowiedź: B.rejentem, notariuszem sądowym

Uzasadnienie:
Rejent jest rejentem jak sama nazwa wskazuje, dziś byśmy powiedzieli, że jest notariuszem 
sądowym. Dzięki swojej przebiegłości i chytrości dorabia się pieniędzy i kupuje jedną część 
zamku.

5. O co pokłócili się główni bohaterowie?
Poprawna odpowiedź: B. o mur graniczny

Uzasadnienie:
Główni bohaterowie pokłócili się o mur graniczny. Rejent najął murarzy, aby naprawili mur 
graniczny, oddziela jedną połowę zamku (Rejenta) i drugą (Cześnika) Częśnik się 
zdenerwował i kazał Papkinowi przepędzić murarzy.

6. Jakie dowody ma dać Papkin, aby móc się ożenić się Klarą?
Poprawna odpowiedź: A. posłuszeństwa, wytwałości, śmiałości

Uzasadnienie:
Klara chcę, aby Papkin: posłuszeństwo: sześć miesięcy milczenia wytrwałości: rok i sześć dni
o chlebie i wodzie śmiałość: schwytanie krokodyla
 

7. Do jakiego rodzaju literackiego należy utwór pt. '' Zemsta '' ?
Poprawna odpowiedź: C. dramat



Uzasadnienie:
Utwór '' Zemsta '' jest dramatem, ponieważ można go wystawić na scenie, utwór jest 
podzielony na akty i sceny.

8. Czym udokumentował Rejent napisaną do sądy skargę na Cześnika?
Poprawna odpowiedź: A. podpisem murarzy

Uzasadnienie:
Rejent wymusił na murarzach podpis, że Cześnik do nich strzelał i ich bił.

9. Na czym polega intryga Rejenta?
Poprawna odpowiedź: A. na odebraniu przyszłej żony Cześnikowi

Uzasadnienie:
Rejent, aby na złość zrobić Cześnikowi odbiera mu Podstolinę i chcę ożenić ją z Wacławem.

10. Kim jest Hanna Podstolina ?
Poprawna odpowiedź: B. krewną Klary, wdową po trzech mężach

Uzasadnienie:
Podstolina jest wdową po trzech mężach. Chcę jak szybko wyjść za maż: ''aby nie zostać w 
nędzy ''.

11. Za kogo w czasach studenckich podawał się Wacław ?
Poprawna odpowiedź: B. za księcia Radosława

Uzasadnienie:
Wacław w czasach studenckich był zakochany w Podstolinie.

12. Kto i w jakich okolicznościach wypowiada tę słowa? '' Gdzie mnie zechcesz, 
znajdziesz wszędzie. Zawsze twoją-prócz w niesławie. ''

Poprawna odpowiedź: B. Klara, gdy odrzuca propozycje Wacława, aby uciec.

Uzasadnienie:
Wacław syn Rejenta, jest zakochany w Klarze. Wie, że nie mogą się pobrać, ponieważ ojciec 
Rejenta i stryj Klary są pokłóceni o mur graniczny. Wacław proponuje Klarze ucieczkę, 
jednak ona odmawia.

13. Na ile aktów jest podzielony dramat pt. '' Zemsta '' ?
Poprawna odpowiedź: B. na 4

Uzasadnienie:
'' Zemsta '' jest podzielona na cztery akty.

14. . Kim jest Klara?
Poprawna odpowiedź: B. bratanica Cześnika

Uzasadnienie:



Klara jest sierotą, jej ojciec nie żyje. Częśnik opiekuję się nią i jej majątkiem póki nie 
osiągnie pełnoletniości. Klara jest właścicielką połowy zamku w którym mieszka i trzech 
folwarków.

15. Punktem kulminacyjnym tego utworu jest ... .
Poprawna odpowiedź: C. ślub Klary i Wacława

Uzasadnienie:
Podczas gdy ksiądz w kaplicy udziela ślubu, do domu Cześnika wchodzi Rejent. Spotkanie 
dwóch wrogów jest nieuniknione, ale nie dochodzi do bójki. W końcu panuje zgoda. 
Wszystkie wydarzenie i bohaterowie spotykają się w tym momencie.

I Jak Ci poszło ?:)






